

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева 17 сентября посетит с рабочим визитом город Астану для участия во второй встрече лидеров стран Центральной Азии и Германии.

В ходе саммита будут рассмотрены вопросы дальнейшего развития и углубления многопланового сотрудничества стран региона с Германией. Особое внимание будет уделено расширению практического взаимодействия в торгово-экономическом, инвестиционном, технологическом, транспортно-коммуникационном и других приоритетных

направлениях. Предусматривается также проведение совместной встречи с руководителями ведущих немецких компаний и банков.

Следует отметить, что первый саммит в формате «Центральная Азия - Германия» состоялся 29 сентября прошлого года в городе Берлине.

УзА

УЗБЕКСКО-ГЕРМАНСКИЙ САММИТ В САМАРКАНДЕ: НАЧАЛО НОВОГО ЭТАПА МНОГОПЛАНОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Федеральный канцлер Федеративной Республики Германия Олаф Шольц 15-16 сентября посетил нашу страну с официальным визитом.



O'ZBEKISTON - GERMANIYA ISHBILARMON DOIRALARI VAKILLARI BILAN UCHRASHUV
2024-YIL 16-SENTABR, SAMARQAND
TREFFEN MIT USBEKISCH - DEUTSCHEN WIRTSCHAFTSVERTEPTERN
16. SEPTEMBER 2024, SAMARKAND

Основными мероприятиями визита прошли в Конгресс-центре города Самарканда.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Федеральный канцлер Федеративной Республики Германия Олаф Шольц провели беседу тет-а-тет. На расширенной встрече с участием делегаций были подробно обсуждены вопросы развития двустороннего сотрудничества.

По итогам переговоров Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Федеральный канцлер Федеративной Республики Германия Олаф Шольц приняли совместную декларацию. Также было подписано 8 двусторонних документов, в том числе межправительственное Соглашение о всестороннем партнерстве в сфере миграции и мобильности, Совместная декларация о сотрудничестве в области критических минералов, Соглашение о сотрудничестве в сфере транспорта.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Федеральный канцлер Германии Олаф Шольц 16 сентября провели совместную встречу с представителями ведущих компаний и банков двух стран в городе Самарканде.

В мероприятии приняли участие парламентский госсекретарь Министерства экономики и защиты климата Германии Михаэль Келлер, управляющий директор Восточного комитета немецкой экономики Михаэль Хармс,

руководители и представители ведущих компаний KNAUF, CLAAS, Mangold Consulting, Gunter Papeburg, Siemens Energy, Linde Group, Aurubis, FALK PORSCHE, Metso, Edison technologies, Ernst Klett, Siemens Healthineers, Herrenknecht, DB Engineering & Consulting, Svevind Energy Group, Rhenus, HMS Bergbau, Textima, а также банков KfW Development Bank, AKA Bank и других.

Глава нашего государства, искренне поприветствовав всех участников встречи, подчеркнул символичность ее проведения в историческом городе Самарканде.

Дана высокая оценка итогам состоявшихся 15 сентября плодотворных переговоров на высшем уровне, в ходе которых были поддержаны ключевые приоритеты развития Нового Узбекистана по глубокой трансформации и модернизации отраслей экономики.

Подчеркнуто, что главными итогами встречи стали договоренности о разработке комплекса мер по поддержке и ускорению совместных инвестиционных проектов и торговых контрактов в рамках принятой стратегической Программы промышленного и технологического партнерства с ведущими компаниями и банками Германии.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Тема дня

ГЕРМАНИЯ - ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ: КУРС НА РАЗВИТИЕ ВЗАИМОВЫГОДНОГО СТРАТЕГИЧЕСКОГО ДИАЛОГА

17 сентября Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев примет участие во втором саммите формата «Центральная Азия - Германия», который состоится в столице Казахстана Астане.

Первый саммит данного формата состоялся 29 сентября 2023 года в Германии. Глава нашего государства принял участие в мероприятии в рамках своего рабочего визита в ФРГ.

Инициатива запуска диалоговой площадки «ЦА - Германия» была выдвинута Федеральным канцлером Германии Олафом Шольцем в начале 2023 года. Данная инициатива стала подтверждением растущего интереса Берлина к региону ввиду укрепления его экономического и политического потенциала, достигнутого благодаря предпринимаемому Президентом Узбекистана и другими лидерами центрально-азиатских стран усилиями по выстраиванию добрососедских и дружественных отношений в Центральной Азии.

Основная цель саммита - расширение политического диалога, торгово-экономического сотрудничества, энергетического и сырьевого партнерства, расширение культурного и гуманитарного обмена между Германией и странами региона. Запуск диалога стал важным практическим шагом в продвижении политики Берлина и Стратегии Евросоюза по Центральной Азии, принятой в 2007 году в период председательства ФРГ в ЕС и обновленной в 2019 году также по инициативе Германии.

По мнению Федерального канцлера Германии Олафа Шольца, данная платформа является своевременной и актуальной, служит площадкой для обсуждения приоритетных вопросов межрегионального сотрудничества. Она позволяет конкретизировать практические меры по поддержке устойчивого экономического роста стран-участниц и укреплению межгосударственных экономических связей с учетом общих аспектов, а также национальных особенностей и интересов каждой страны.

С учетом растущей роли нашего региона Берлином выдвинута инициатива об установлении регионального стратегического партнерства между Германией и Центральной Азией, которая была зафиксирована в Совместном заявлении, подписанном по итогам первого саммита.

Тогда определены приоритетные направления сотрудничества между Центральной Азией и ФРГ. Среди них развитие инвестиционных, инновационных и технологических связей и обменов, внедрение возобновляемых источников энергии, глубокая переработка сырьевых ресурсов, усиление транспортно-коммуникационной взаимосвязанности, продвижение зеленой повестки, подготовка специалистов

для разных отраслей в соответствии с передовыми немецкими стандартами.

Лидеры стран Центральной Азии поддержали предложение немецкой стороны об установлении стратегического регионального партнерства между Центральной Азией и Германией, о проведении регулярных встреч и консультаций в данном формате.

Стоит отметить, что новая динамика сотрудничества между Узбекистаном и Германией в политической, торгово-экономической и инвестиционной сферах, развитие тесных межкультурных и гуманитарных связей, безусловно, способствуют качественному наполнению повестки германо-центральноазиатского сотрудничества и, как следствие, укреплению общерегиональной идентичности и восприятию Центральной Азии как перспективного и долгосрочного стратегического партнера.

Активное вовлечение Германии в сотрудничество в формате «Центральная Азия плюс», как ожидается, будет способствовать выходу на новый уровень интеграции нашего динамично развивающегося региона в систему международных отношений и мирохозяйственных связей.

ИА «Дунё».

Актуально



ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ АКТИВНО УЧАСТВУЮТ В РАЗВИТИИ КАРАКАЛПАКСТАНА

В нашей стране развитие предпринимательства - одно из приоритетных направлений экономической политики государства. Проводится весомая работа по организации и поддержке этой сферы.

В частности, работа с предпринимателями - среди важных задач руководителей всех звеньев, в том числе в регионах. Принимаются специальные указы и постановления по вопросам развития предпринимательства, проводятся видеоселекторные совещания, разрабатываются меры по перспективному развитию сферы.

На совещаниях глава государства уделяет большое

внимание задействованию неиспользуемых резервов и созданию во всех регионах условий для развития предпринимательства. В этой статье мы осветим осуществляемые меры по широкому привлечению населения к сфере и по ее государственной поддержке на примере Республики Каракалпакстан.

(Окончание на 2-й стр.)

Адреса благополучия



В чем разница между городом и селом? Это устаревший стереотип о том, что структура города представляет собой многоэтажные дома, развитую промышленность, шум автомобилей, ровные, как по линейке, улицы, красоту в строительстве индивидуального жилья, благоприятные условия и возможности в плане быта, особую культуру одежды и поведения, тягу к инновациям и прочие факторы. А все противоположное зачастую относится к сельской местности...

(Окончание на 3-й стр.)

Курсом реформ

Кадровая политика занимает центральное место в государственном управлении, так как напрямую влияет на успешность реализации программ экономической реформы и модернизации. Чтобы расширить производство товаров и услуг, повышать их конкурентоспособность на внутреннем и внешнем рынках, необходимо особенно концентрироваться на качестве профессиональной подготовки будущих специалистов.

ДУАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ: ГАРМОНИЧНОЕ СОЧЕТАНИЕ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ

Современные социально-экономические системы и потребности общества диктуют необходимость постоянного улучшения взаимодействия между рынками труда и образовательных услуг. В условиях глобализации и технологического прогресса модернизация профессионального образования становится все более актуальной задачей. Это требует пересмотра и обновления традиционных методов и подходов к подготовке специалистов, чтобы они могли соответствовать новым вызовам и требованиям рынка.

Duales Studium (дуальное образование) - система, которая дает возможность учащимся и студентам

получать образование, работая в организации, подходящей их специальности. Слово «дуал» в переводе с английского языка означает «состоящий из двух частей». Студенты получают теоретические знания на лекциях и семинарах в вузах и применяют их на практике на предприятиях.

В процессе дуального образования составляется специальное расписание, которое определяет, в какие дни учеба, а в какие - работа на предприятии. Таким образом, по окончании вуза диплом уже подкреплен значительным опытом производственной практики.

(Окончание на 3-й стр.)



УЗБЕКско-ГЕРМАНский САММИТ В САМАРКАНДЕ: НАЧАЛО НОВОГО ЭТАПА МНОГОПЛАНОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

◀ (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Обозначены приоритетные сферы взаимовыгодного партнерства при активном и практическом участии деловых сообществ Узбекистана и Германии. Речь идет о промышленной кооперации в области зеленой энергетики, химической отрасли, производстве зеленого водорода, машиностроения, электротехнической, текстильной, фармацевтической промышленности и других сферах.

Кроме того, перспективным направлением обозначено участие немецких компаний в освоении месторождений критических минеральных ресурсов и их глубокой переработке, выпуске продукции с высокой добавленной стоимостью с последующим экспортом в Германию и на рынки третьих стран.

Среди основных направлений - модернизация объектов энергетической, транспортно-коммуникационной, коммунальной, туристической инфраструктуры, участие в программе приватизации промышленных и сервисных предприятий, а также реализация социально значимых

проектов в сфере здравоохранения, образования и экологии в нашей стране.

В ходе встречи Президент Узбекистана отдельно остановился на важности установления тесного партнерства германского бизнеса с представителями крупных узбекских компаний.

В данном контексте подчеркнута важность разработки новых проектных инициатив и продолжения реализации совместных проектов в области производства строительных материалов, металлургии, энергетики, химии, транспортной инфраструктуры, сельского хозяйства и машиностроения, медицине и других.

- Мы организовали нашу встречу в новом формате. С узбекской стороны участвуют в основном представители частного сектора, которые за последние годы крепко «встали на ноги» и являются достойными партнерами немецкого бизнеса, - сказал Шавкат Мирзиёев.

В завершение выступления Президент Узбекистана пожелал всем присутствующим больших успехов в реализации намеченных планов.

В свою очередь Федеральный канцлер Германии Олаф Шольц, высоко оценив устойчивый характер развития многоплановых отношений с нашей страной, подчеркнул важность укрепления имеющихся деловых контактов и призвал представителей деловых кругов Германии смело участвовать в реализации совместных проектов и инициатив.

После этого Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Федеральный канцлер Германии Олаф Шольц приняли участие в церемонии запуска совместной Школы подготовки управленческих кадров.

Проект реализован Академией государственного управления и Агентством развития государственной службы при Президенте Республики Узбекистан совместно с Фондом Ханнса Зайделя и Баварской школой государственного управления.

Ответственные лица посредством видеоконференцсвязи представили лидерам подробно информацию об основных целях и задачах проекта - это повышение потенциала управленческих кадров в регионах страны в области социально-

экономического развития, привлечение иностранных инвестиций и передовых технологий.

В завершение узбекско-германского саммита состоялась церемония совместной посадки дерева.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Федеральный канцлер Германии Олаф Шольц вместе посадили дерево на аллее Конгресс-центра.

Церемония стала символом начала нового этапа узбекско-германских многоплановых отношений, укрепляющихся уз дружбы и партнерства между нашими народами.

Федеральный канцлер Германии Олаф Шольц посетил Международную академию туризма. Академия, открытая в 2023 году в рамках 25-й юбилейной сессии Генеральной Ассамблеи Всемирной туристской организации ООН в городе Самарканде, функционирует как важный международный центр подготовки востребованных высококвалифицированных специалистов в области развития индустрии туризма.

Недавно в Академии начался первый академический год, 20 слушателей обучаются по

одной программе - гостиничному менеджменту. С января 2025 года начнется обучение еще 200 специалистов. Со второго академического года по трем существующим направлениям пройдут обучение 60 тренеров и 1200 специалистов.

Выпускники образовательного учреждения получают дипломы, признаваемые государством членами указанной отраслевой организации системы ООН.

Высокий гость был ознакомлен с созданными в Академии условиями и проводимой в Узбекистане широкомасштабной работой по созданию современной туристической инфраструктуры.

На этом официальный визит Федерального канцлера Федеративной Республики Германия Олафа Шольца в нашу страну завершился.

Можно сказать, что данный визит стал очередным важным событием в новую эпоху узбекско-германских отношений, основанных на взаимном доверии и высоком уважении.

З. Жонибеков.
Г. Хасанов.
Специальные корреспонденты УА.



ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ АКТИВНО УЧАСТВУЮТ В РАЗВИТИИ КАРАКАЛПАКСТАНА

◀ (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

РЯДЫ БИЗНЕСМЕНОВ РАСШИРИЛИСЬ ПОЧТИ НА 70 ПРОЦЕНТОВ

За последние семь лет в Каракалпакистане приняты значительные меры по развитию предпринимательства. В Стратегии действий и Стратегии развития, предвыборных программах Президента Шавката Мирзиёева 2016 и 2021 годов, ряде указов главы государства и постановлений правительства намечены большие цели и задачи, составлены масштабные планы по развитию Каракалпакистана. Эти задачи конкретизируются на совещаниях и в ежегодных государственных программах по социально-экономическому развитию территорий и отраслей.

В принимаемых документах особое внимание уделяется вопросам развития предпринимательства. Так, на сегодня на реализацию проектов по социально-экономическому развитию Каракалпакистана, расширению предпринимательства, дальнейшему улучшению бизнеса и его поддержке из всех источников направлено 5,8 млрд долларов инвестиций.

В результате в Каракалпакистане увеличивается (вместе с ВВП) число предпринимателей. Если в 2017 году их насчитывалось 35,3 тысячи, то к 2023-му уже стало 59,6 тысячи, рост составил 68,7 процента.

В том числе количество субъектов малого бизнеса увеличилось с 22,4 тысячи в 2017 году до 39,3 тысячи в 2023-м (рост - 1,8 раза). По состоянию на 1 июля 2024 года 5,5 тысячи (25,1 процента) субъектов малого бизнеса заняты в промышленности, 3,2 тысячи (14,5 процента) - в сельском хозяйстве, 13,3 тысячи (60,4 процента) - в сфере услуг.

В целях улучшения условий жизни населения за последние семь лет в Каракалпакистане создано 508 тысяч рабочих мест.

В течение 2017-2023 годов объем ВВП республики вырос втрое и достиг 32,9 трлн сумов. Объем производства промышленных продуктов за этот период составил 17,8 трлн сумов (рост - 2,6 раза), сельскохозяйственных продуктов - увеличился в 3,6 раза. С расширением видов оказываемых услуг и дальнейшим повышением спроса на них объем рыночных услуг вырос в 3,6 раза и в 2023-м составил 12,9 трлн сумов.

В обеспечении таких темпов роста значимую роль сыграли и сами субъекты предпринимательства. Их доля в производстве регионального ВВП с 55,7 процента в 2017 году достигла 58,7 процента в 2023-м. Усилиями предпринимателей и за счет

15 трлн сумов инвестиций реализовано более 5300 проектов.

Предприниматели активно участвуют также в строительстве объектов инфраструктуры и жилья для населения. Так, за данный период сдано в эксплуатацию 3528 км сетей водоснабжения и 90,8 км - газоснабжения. За прошедшие семь лет в регионе построено 6 млн 217 тысяч квадратных метров жилья. В дошкольных образовательных организациях создано 21,2 тысячи мест, а в школах - 58,8 тысячи.

В 2023 году в сфере строительства выполнена работа на 5,3 трлн сумов, отрасль обеспечила занятость свыше 3,2 тысячи населения. В строительных работах доля малого бизнеса с 77,4 процента в 2017 году возросла до 90 процентов в 2023-м.

ОЗЕЛЕНЕНИЕ В МУЙНАКЕ

За 2018-2024 годы на высшем дне Арала выполнена значительная работа по фитомелиорации. Для этого заготовлено и высажено множество степных растений, среди которых саксаул, карабрак, черкез, кандым и прочие. В заготовке семян участвовало население Муйнака. В год обеспечена занятость тысячи безработных граждан. Лесные насаждения на осушенном дне Арала препятствуют выбросу в воздух вредных солей и пыли, служат улучшению экологии.

Лесные массивы создают условия для развития разных направлений предпринимательства, таких как животноводство и туризм. Развитие предпринимательства в экотуризме и привлечение туристов способствуют созданию рабочих мест.

Улучшены жилищные условия 51 тысячи семей, в 401 махалле выполнены строительные-ремонтные работы. В результате повысился уровень жизни населения, у которого появилась финансовая возможность заниматься бизнесом.

В целях создания привлекательной бизнес-среды и дополнительных благоприятных условий для населения 31 августа 2022 года принят Указ Президента «О дополнительных мерах по повышению благосостояния населения Республики Каракалпакистан путем ускоренного развития предпринимательства, инновационных технологий и инфраструктуры», в соответствии с которым вдвое снижены налоговые ставки на прибыль, с оборота и на имущество, а социальный налог установлен в размере одного процента.

Кроме того, в целях ускоренного развития малого бизнеса и сферы услуг в регионе внедрены специальные льготы. Так, при реализации предпринимателями пустующих земель в Муйнакском, Тахтакупырском, Бозатауском, Кунградском, Кан-



лыкском, Кегейлийском и Чимбайском районах начальный взнос определен в размере 50 процентов от стоимости площади. В случае оплаты в течение двух месяцев будут предоставлены 20-процентные скидки, разрешается оплата по частям. Такие порядки внедрены и при покупке участков земель несельскохозяйственного назначения.

Как и во всей стране, в Каракалпакистане актуальны вопросы сокращения бедности, обеспечения населения достойной работой и доходами. В связи с этим в Узбекистане внедрена система «махалинская семерка». В 452 махаллах Каракалпакистана начали работу 2486 представителей молодежи в качестве помощников хокимов, лидеров молодежи, женских активистов, инспекторов профилактики, социальных работников и налоговых инспекторов.

Так, в текущем году помощники хокимов планируют организовать 6500 субъектов предпринимательства, создать 120 тысяч рабочих мест, обучить професииам 10,8 тысячи безработных. Для выполнения этих задач намерено выделение 355,4 млрд сумов льготных кредитов и 20 млрд сумов субсидий.

За шесть месяцев 2024-го организовано 6194 новых предпринимательских субъекта, создано 68 тысяч рабочих мест, пять тысяч человек получили профессии. На эти меры направлено 226 млрд сумов льготных кредитов и 11,5 млрд сумов субсидий.

ГОТОВЫ ПОМОЧЬ

В работах по социально-экономическому развитию участвуют предприниматели Ташкента и всех областей. За 2022-2024 годы они в прикреденных к ним городах и районах реализовали 305 новых проектов общей стоимостью 524 млн долларов. В результате создано 18,6 тысячи рабочих мест.

Наманганские предприниматели разбивают сады на 2,5 тысячи га площади в Караузском районе. Реализуются 16 проектов в промышленности и других сферах. В итоге создано свыше тысячи рабочих мест. Наманганскими компаниями Lider Astey, FNХ Export Consulting Group, Stadion stroy, «Наманган Нукус голден богларини» и другими предприятиями запущены логистические, животноводческие и производственные линии. В них трудоустроены 300 караузских женщин.

Сырдаринское предприятие «Бест сан ойл» наладило в Канлыкском районе деятельность трех предприятий проектной стоимостью 256 млрд сумов по выращиванию и переработке масличных культур, а также по производству кондитерских изделий. В результате обеспечена занятость 650 каракалпакистанцев.

Ташкентским предприятием AKFA ASSEMBLY запущен проект по изготовлению 300 тысяч ква-

дратных метров современных дверей и оконных рам в год, создано 230 рабочих мест. Таких примеров немало.

В развитии предпринимательства важна роль локализации производства. Для ее стимулирования организован специальный фонд по выделению субсидий и налоговых льгот производящим импортозамещающую продукцию местным предпринимателям.

В Республике Каракалпакистан в 2023 году в соответствии с Программой локализации востребованной на внутреннем и внешнем рынках продукции в рамках 40 проектов утвержден годовой план по производству импортозамещающих товаров на 425,1 млрд сумов (34,5 млн долларов). С конца 2023-го произведено 34 вида продукции на 671,6 млрд сумов, план выполнен на 157,9 процента. Среди прочего налажено производство ДСП и ЛДСП, солнечных водонагревателей, полиэтиленовых сетей, каркасов для теплиц, лакокрасочной продукции.

В развитии экономики Каракалпакистана, обеспечения занятости и повышении благосостояния населения республики важное место занимает сельское хозяйство. В 2023 году освоено 13,1 тысячи га неиспользуемых земель. Планируется освоить еще 92,5 тысячи га. В результате будут созданы десятки тысяч рабочих мест и внесен большой вклад в развитие предпринимательства и сокращение бедности.

Еще одно новшество в аграрной сфере. Порядка шести гектаров земли на основе прозрачного механизма и конкурса выделено нуждающимся гражданам из «железной тетради».

Повышение урожайности хлопка и зерна - важный метод дальнейшей эффективности аграрной сферы. Поэтому в текущем году на 4,1 тысячи га внедрена система капельного орошения, на 28,5 тысячи га применен механизм лазерного выравнивания земли. За счет этого урожайность в хлопководстве достигнет 30,7 центнера с га, в зерноводстве - 45,1 центнера с га.

ПЛАНЫ НА ПЕРСПЕКТИВУ

На совещании, проведенном 10 января этого года под председательством Президента, проанализирована проводимая работа и определены дальнейшие задачи по социально-экономическому развитию Республики Каракалпакистан.

В 2024 году принимаются меры по развитию предпринимательства. В данное время население Каракалпакистана превысило два миллиона человек. Ежегодно на рынок труда выходят 50 тысяч молодых граждан. Обращается внимание на необходимость обучения их современным профессиям, обеспечению достойной работой.



Одил Олимжонов.
Главный научный сотрудник
Центра экономических исследований и реформ
при Администрации Президента
Республики Узбекистан
доктор экономических наук, профессор.

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

СЛАВНЫЙ ИМЕНЕМ СВОИМ ЯНГИКУРГАН

Если вы обратили внимание, то в последние годы из нашего лексикона практически исчезло слово «село». Его заменил равный для всех термин «махалля». Действительно, в регионах республики все меняется. И районные центры, и отдаленные поселки достойны похвалы благодаря своему обновлению и развитию. Небоскребы такие же, как в городе. Да и инфраструктура от городской не отстают. Среди прочего достойны восхищения условия, созданные для населения в поселках Нанай, Парамон и Искот, которые расположены в северной части Наманганской области, а также построенные там дома.

Раз уж речь зашла о строительстве, в Янгикурганском районе, одна сторона которого граничит с городом Наманганом, а другая - с Кыргызстаном, в последний период тоже проделана огромная работа. Так, за шесть месяцев текущего года выполнены работы на 190,4 млрд сумов. В сфере улучшения инфраструктуры махаллей в рамках целевых государственных программ запланированы строительные и ремонтные работы на 81 объекте. На сегодня в эксплуатацию передано уже 16. Строительные работы на оставшихся будут завершены до конца года. В результате в четырех школах появится 1356 учебных мест, а еще 2022 капитально отремонтируют. Посредством передачи в эксплуатацию 11 ГДОУ к концу года дошкольным образованием будут охва-

чены 540 детей в возрасте от трех до семи лет.

В рамках реализации проектов по развитию сельской инфраструктуры при участии Международной ассоциации развития и Азиатского банка инфраструктурных инвестиций ведутся строительно-ремонтные работы на 29 объектах. Было также намечено асфальтирование 49,3 км дорог и строительство моста. Более 50 процентов этого плана выполнено.

В рамках проекта Фонда ОПЕК «Улучшение водоснабжения поселков Заргент, Хадикент, Искот, Булокбоши, Ешлик и города Намангана Наманганской области» проложено 185 км труб для обеспечения населения питьевой водой. В целях обеспечения граждан жильем начато строительство шести многоэтажных домов. Три из них уже сданы в эксплуатацию.

По вопросу ликвидации безработицы среди населения за шесть месяцев текущего года создано 540 рабочих мест. Если говорить точнее, то в районе в 2024 году запущено 132 проекта общей стоимостью 1 трлн 280 млрд сумов, благодаря которым планируется создать 1827 рабочих мест. Эти цифры

распределились следующим образом: промышленность - 1222 рабочих места, сфера оказания услуг - 479, сельское хозяйство - 126.

Кроме того, в рамках проектов государственных инвестиционных программ иностранное предприятие ООО «Sura General Investments» запустило в районе проект общей стоимостью шесть млн долларов, создав 10 рабочих мест.

Многим известно, что в основу популярной в 70-х годах прошлого века песни «Наманганские яблоки» лег сорт красных яблок, который выращивался именно в садах Янгикурганского района. В наши дни этот район славится не только яблоками, но и черносливом, сладким картофелем. Нанайский картофель известен всем благодаря тому, что всегда востребован на рынке и лидирует среди других сортов.

Недавно было подписано соглашение между хокимиятом Янгикургана и мэрией города Буэо (Республика Корея) на предмет трансфера технологии массового производства асептического семенного картофеля для создания в районе специализированного картофельного семенного комплекса K-Bueo Guttare. Согласно контракту, заключенному на пять лет, корейские специалисты будут

осуществлять работу по выращиванию семенного картофеля в четыре этапа. При полном охвате проекта на протяжение полутора лет на участке площадью тысяча га планируется вырастить свыше 35 тысяч тонн отборной продукции.



Кроме того, в Янгикургане также хорошо развиты зерноводство, хлопководство, выращивание фруктов, овощей, бахчевых и земледелие на приусадебных участках. Обеспечена занятость 4636 граждан.

Внимание, которое уделяется в нашей стране сфере туризма, не оставило в стороне и Янгикурганский район. В этом регионе, который в период летнего зноя издавна манил к себе гостей своим чистым горным воздухом, прохладным климатом и бурлящими саями, сейчас вовсю процветает туризм.

Внутренний и внешний туризм - на пике популярности. Например, за последние пять лет в красивом поселке Нанай открылось 30 баз отдыха и свыше 220 гостевых домов. В одном только текущем году организовано 18 объектов туризма общей стоимостью 580,7 млрд сумов, появилось около 300 рабочих мест.

В связи с этим растет и поток туристов. Если сравнивать показатели, то в 2018 году Нанай посетили семь тысяч туристов, а в нынешнем - уже 250 тысяч. Вместе с тем за истекший период в целях улучшения инфраструктуры в махаллях «Кайроки», «Сойбуийи», «Дустлик» и «Кизилёзи», повышения их привлекательности заасфальтиро-



вано 38 км внутренних улиц, а также проложено 32 км сетей питьевого водо-

снабжения и отремонтировано 6,5 км электросетей.

В целях развития в регионе туризма на территории СГМ «Дустлик», через которую пролегает русло сая Подшоотасой, создается водопад протяженностью 1,1 км (стоимость - 2,8 млрд сумов). На основании Инвестиционной программы вдоль сая планируется создать «коридоры здоровья» длиной 1,3 км.

Началась масштабная работа и в махалле «Кайроки». Здесь за счет инвестиций в размере 14,1 млн долларов, пять млн из которых - иностранный капитал, будет налажена деятельность зоны отдыха. Это место площадью 30 га построило ООО «Mikmam-Halo!». Как только проект будет реализован, здесь появится свыше 200 рабочих мест.

На месте базы отдыха «Пахтачи» (7,5 га) ООО «Наманган курилиш таъмир» строит сооружение санаторного типа, общая стоимость проекта составляет 100 млрд сумов. С завершением проекта здесь будут обеспечены работой более 150 человек.

Инновации и достижения за текущий год можно продолжать перечислять. Они охватывают и социально-экономическую сферу, духовность и просвещение, молодежную политику - в общем, все области. При этом жизнь требует от нас реализации новых проектов. И трудовые жители Янгикургана на пути обновления всегда будут стремиться к созданию.

**Фируза Атаханова.
«Правда Востока».**
Наманганская область.

ДУАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ: ГАРМОНИЧНОЕ СОЧЕТАНИЕ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Обучение на Duales Studium продолжается от семи до девяти семестров на бакалавриате (то есть от 3,5 до 4,5 лет) и от трех до шести семестров в магистратуре (от 1,5 до 3 лет). Сочетание практики и теории, составляющее основу дуальной системы профессионального образования в Германии, достигло больших успехов и получило международное признание.

Немецкое образование имеет богатую историю и глубокие традиции. Уже в средние века немецкие ремесленники славились мастерством и долгие века в Европе сохраняли традицию передачи опыта от мастера ученику. Последний мог оставаться подмастерьем значительную часть своей жизни из-за высоких требований к его навыкам и квалификации. Возможность мастера ставить личное клеймо на свои изделия была не только символом профессионального мастерства, но и личным успехом.

С развитием новой экономики традиция индивидуальной подготовки учеников мастерами преобразовалась в дуальную систему обучения. Этот уникальный метод основан на тесном сотрудничестве между предприятиями и учебными заведениями, где ученики осваивают профессию под руководством наставников.

В Германии более половины выпускников школ выбирают профессионально-техническое образование, предпочитая приобрести практические навыки и умения, тогда как многие молодые люди из стран СНГ стремятся поступить в университеты. Сегодня в Германии по дуальной системе можно освоить несколько сотен профессий, и их список постоянно расширяется.

В 1972 году крупные компании, такие как Bosch, Daimler-Benz (ныне - Daimler AG) и Standard Elektrik Lorenz, предложили адаптировать дуальное образование для подготовки студентов по прикладным наукам. Это было обусловлено потребностью в квалифицированных специалистах с высоким уровнем профессиональных навыков, которыми традиционные университеты не могли обеспечить выпускников.

Сегодня 1,4 миллиона молодых людей получают дуальное образование в Германии. Ежегодно 500 тысяч студентов подписывают контракт с компаниями на участие в дуальном образовании, а 74 процента молодых людей после окончания учебы заключают трудовой договор с работодателем.

В Германии студентам, участвующим в дуальном обучении, работодатель выплачивает заработную плату в среднем в размере 930-1200 евро в месяц.

КАК СБАЛАНСИРОВАТЬ ТЕОРИЮ И ПРАКТИКУ

Одним из ключевых факторов успеха дуального образования является тесное взаимодействие учебных заведений и предприятий. Важную роль в этой системе играет сотрудничество между профессиональными училищами и частными компаниями, что обеспечивает практическую направленность обучения и позволяет



студентам получать реальные навыки, востребованные на рынке труда.

Система дуального образования служит повышению качества образования по нескольким причинам.

- **Практическая направленность.** Студенты не только получают теоретические знания в учебных заведениях, но и применяют их на практике, что позволяет им приобретать реальные навыки, которые востребованы на рынке труда.

- **Тесное сотрудничество с бизнесом.** Учебные программы разрабатываются в сотрудничестве с частными компаниями, что обеспечивает их актуальность и соответствие потребностям экономики. Это также помогает работодателям готовить кадры с учетом соответствующих требований.

- **Повышение мотивации студентов.** Включение обучающихся в реальную рабочую среду с первых же дней учебы увеличивает их заинтересованность и мотивирует на лучшее усвоение материала, так как они сразу видят практическое применение своих знаний.

- **Ускоренная адаптация к рабочей среде.** Выпускники дуальной системы образования уже имеют опыт работы в профессиональной среде, что облегчает их интеграцию в рабочие коллективы и снижает затраты на дополнительное обучение и адаптацию.

- **Обеспечение высокой квалификации.** Сочетание теоретических знаний и опыта повышает качество подготовки специалистов, что делает их более конкурентоспособными на рынке труда и расширяет их профессиональные перспективы.

Наряду с преимуществами такой системы есть и недостатки.

- **Ограниченный выбор профессий.** Дуальная система чаще всего охватывает определенные отрасли и профессии, что уменьшает возможности студентов выбирать специализацию по интересам.

- **Высокие требования к обучающимся.** Совмещение учебы и работы требует от студентов высокой самоорганизации, дисциплины и ответственности. Это может быть сложно для некоторых молодых людей, особенно на начальном этапе.

- **Зависимость от работодателя.** Успех дуального обучения во многом зависит от того, насколько добросовестно и качественно предприятия подходят к обучению студентов. В некоторых случаях обучение может быть недостаточно систематическим или фокусироваться только на узких задачах.

- **Меньше времени на академическую подготовку.** Из-за необходимости работать на предприятии у студентов может быть меньше времени на углубленное изучение теоретических аспектов, что снижает уровень их академической подготовки.

- **Невозможность найти место на предприятии для всех студентов.** В некоторых регионах или отраслях экономики может не хватать компаний, готовых принимать обучающихся на стажировку, что ограничивает доступность дуального обучения для всех желающих.

Таким образом, дуальная система отвечает интересам всех участвующих сторон - организаций, работников и государства. Для предприятия это возможность подготовить сотрудников, обеспечить максимальное соответствие всем их требованиям, сэкономить на затратах на их переподготовку и адаптацию. А для молодежи дуальное образование - прекрасная возможность утвердиться в самостоятельности, поскольку оно позволяет сочетать обучение и практическую работу, зарабатывать деньги и развивать профессиональные навыки с начала карьеры.

Сегодня немецкую модель образования применяют в Греции, Италии, Испании, Китае, Швеции, Румынии, Южной Корее, а также в странах Африки. Однако все эти государства адаптируют систему с учетом особенностей национальной экономики.

РОЛЬ ДУАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ПОДГОТОВКЕ КАДРОВ В УЗБЕКИСТАНЕ

Интеграция образования, науки и промышленности - направленность образовательного, научного и производственного потенциала на достижение общей цели. В частности, в Концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года предусмотрено активное вовлечение заказчиков кадров в процесс подготовки высококвалифицированных специалистов.

Сегодня посредством изучения зарубежного опыта для дальнейшего развития дуального обучения проводится соответствующая работа по внесению изменений и дополнений в национальное законодательство.

Согласно статье 15 Закона Республики Узбекистан «Об образовании», система дуального образования введена в качестве одной из форм обучения. Также в документ внесена

отдельная статья 17, в которой порядок организации дуального образования определяется Кабинетом Министров Республики Узбекистан.

Постановлением Кабинета Министров РУз от 29 марта 2021 года утверждено Положение о порядке организации дуального образования в системе профессионального образования.

В первый год в колледжи и техникумы приняты более двух тысяч учащихся по таким направлениям, как дошкольное образование, железнодорожный транспорт и строительство, а в дальнейшем в результате возрастающей потребности предприятий в подготовке кадров среднего звена форма дуального образования расширялась.

Так, к примеру, в 2022/2023 учебном году свыше 4500 молодых людей приняты в профессиональные образовательные учреждения по форме дуального образования. Причем, помимо вышеперечисленных направлений, также развернута подготовка по таким направлениям, как информационные технологии, легкая промышленность, сельское хозяйство и сфера услуг.

Благодаря социально-экономическому развитию регионов более 7500 молодых людей получают образование в форме дуального образования в профессиональных образовательных учреждениях нашей республики и работают примерно на 1500 предприятий.

В последние годы проведена значительная работа по развитию системы профессионального образования в Узбекистане с такими зарубежными



партнерами, как Европейский союз, Германское общество по международному сотрудничеству (GIZ), ЮНЕСКО, Посольство Швейцарии в Узбекистане.

Текстильная промышленность Узбекистана активно внедряет дуальную систему образования. В рамках данной инициативы Ассоциация «Узтекстильпром» активно сотрудничает с GIZ по проекту «Поддержка процесса реформирования и модернизации в системе профессионального образования в Узбекистане». Также в сфере подготовки специалистов отрасли осуществляется сотрудничество с Бангладеш и Китаем.

В сотрудничестве с GIZ представители учебных организаций и предприятий отрасли Узбекистана во время визита в Германию изучили систему дуального образования. Были оборудованы учебные кабинеты в 15 профессиональных учебных заведениях, налажена подготовка кадров по немецкому опыту в Алмазарском и

Каршинском колледжах легкой промышленности, 13 профессиональных училищах и более чем на 30 предприятиях. В частности, на фабрике по производству специальной одежды немецкого бренда Teamdress организовано обучение персонала, созданы учебные кабинеты.

В целях ускорения этих работ, привлечения большего числа предпринимателей к дуальному образованию, внедрения системы их поощрения, сокращения бедности за счет предоставления рабочих мест безработным женщинам и молодежи принят Указ Президента «О мерах по установлению взаимовыгодного сотрудничества с субъектами предпринимательства по сокращению бедности» от 12 июня 2023 года.

В рамках данного документа запущена экспериментальная программа дуального образования «Мастер профессии». С 2023/2024 учебного года решено внедрить дуальную систему обучения для студентов 3-4-х курсов Ташкентского института текстильной и легкой промышленности.

В условиях стремительно меняющегося рынка труда и технологических изменений дуальное образование становится все более актуальным. Гибкость и практическая направленность такой системы позволяют студентам быстрее адаптироваться к новым условиям и требованиям рынка. В то же время компании получают соответствующих специалистов.

Дуальное образование требует активного участия всех заинтересованных сторон - учебных заведений,



предприятий, студентов и правительства. Инвестиции в эту систему могут значительно повысить качество подготовки специалистов и обеспечить более устойчивое экономическое развитие.

Таким образом, дуальное образование представляет эффективный подход к подготовке квалифицированных кадров, который сочетает теорию и практику, делая процесс обучения динамичным и ориентированным на реальность. Внедрение и развитие дуальных программ могут стать ключевыми факторами успешного профессионального становления молодых специалистов.

**Каримберди Игамбердиев.
Декан факультета ТУИТ имени Мухаммада ал-Хоразми кандидат технических наук.
Дилноза Зарипова.
Заведующая кафедрой ТУИТ имени Мухаммада ал-Хоразми доктор философии (PhD) по педагогическим наукам.**

Агросектор

Благодаря условиям, созданным для сельского хозяйства и предпринимателей в нашей стране, число людей, получающих хороший доход, работа на полях, увеличивается.

Кроме того, большое значение приобретает и то, что учитываются почвенно-климатические условия регионов, внедрена их специализация.

НЕ ОГРАНИЧИВАТЬСЯ ПРОИЗВОДСТВОМ ОДНОГО ВИДА ПРОДУКЦИИ

В последние годы на выращивании миндаля специализировались отдельные регионы Яккабагского, Миришкорского и Касбинского районов Кашкардаринской области, Касансайского, Папского, Чустского и Янгикурганского - Наманганской, Кошрабатского - Самаркандской, Джаркурганского и Сарийского районов Сурхандарьи, Галларальского и Заманского - Джизакской, а также Ахангаранского района Ташкентской области.

В Джаркургане определены конкретные меры, связанные с развитием садоводства. Правда, воды в районе мало, климат жаркий, но расположение региона и холмистая местность благоприятствуют для выращивания миндаля. И сад в махалле «Камар», который принадлежит ООО «Сурхон олтин меваси», раньше представлял собой хлопковое поле с урожайностью всего 15 центнеров. Сегодня здесь находится сад площадью около 100 гектаров.

На 14 га сада высажено 17 тысяч высокоурожайных и экспортных сортов миндаля. В среднем за год собирают до 28 тонн урожая. Обществу с ограниченной ответственностью экспортирует выращенную продукцию в Турцию с 2022-го. В прошлом году реализовали продукцию на 1,5 миллиарда сумов, а в этом на турецкий рынок поставлено миндаля на два миллиарда сумов.

- Сорта «тexas» и «сурхан», которые мы выращиваем, очень урожайны и приспособлены к климату. Так, в минувшем году собрали 22 тонны урожая, в этом планируем 30 тонн, - говорит менеджер Уктам Химमतов. - Скорлупа является хорошим кормом для скота. Из тонны миндаля выходит 300-350 килограммов скорлупы.

Еще одна причина высокого спроса на миндаль заключается в том, что он содержит масло, белок, сахар и другие питательные вещества, а также аминкислоты, который укрепляет организм человека и способствует улучшению обмена веществ. А значит, этот продукт можно широко использовать в промышленности, медицине и не только.

- В нашей стране есть местные сорта миндаля, такие как «бумажноскорлупный», «перенек», «туркменский», «светлый», «угамский», «валтинский» и «малика», - рассказывает У. Химमतов. - А сорта «сурхан» и «тexas» устойчивы к засухе и хорошо растут даже на сухих, каменистых и неплодородных южных склонах гор.

Период сбора урожая варьируется в зависимости от региона и выращиваемого сорта. В основном приходится на середину июля и до сентября. В связи с тем, что в Сурханском оазисе жарче, чем в других регионах, а также из-за раннего прихода весны сбор урожая начинается уже в мае-июне.

Общая площадь земель, принадлежащих ООО «Сурхон олтин меваси», составляет 908,6 гектара. На поле высажены и фруктовые деревья - персики, абрикосы, виноград, слива. В 2023 году предприятием произведено всего 2049 тонн продукции, из них абрикосов - 450 тонн, персиков - 450 тонн, сливы - 278 тонн, винограда - 875 тонн. В обществе создано 58 постоянных рабочих мест.

Следует сказать, что в Сурхандаринской области сельскохозяйственные предприятия и фермерские хозяйства имеют в общей сложности 35 тысяч гектаров садов и 10 088 гектаров виноградников. В этом году созданы миндальные рощи на 811 га.

Сегодняшние фермеры и предприниматели не концентрируются на получении прибыли только за счет производства одного продукта. На территории площадью 50 гектаров, прилегающей к миндальной роще, также разбит персиковый сад, где высажены ранние сорта. Плоды в основном экспортируются в Россию. В том числе в прошлом году выращено 320 тонн урожая, из которых 120 тонн отправлено за границу. Ежегодно для этой работы задействованы более 200 сезонных рабочих.

Спрос на натуральные и чистые продукты в мире всегда высок. Поэтому экспорт продукции из Сурхандаринской области с каждым годом увеличивается.

Сарвар Тураев.

СПОРТИВНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев. «Правда Востока».

КУРАШ, СКАЧКИ, ФОЛЬКЛОР, ЯРМАРКА... ПЛОВ

В столице Казахстана завершились Всемирные игры кочевников. В уникальном мультикультурном форуме, включенном в Список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО, приняли участие свыше 2500 атлетов из 89 государств, в том числе представители далекой Канады и Мексики.

В 21 виде программы разыграно 97 комплектов наград. Призовой фонд (253 миллиона тенге) поделили между собой только члены сборных 30 стран, поднявшихся на пьедестал почета.

Спортивная делегация Узбекистана в общем зачете заняла четвертое место. В медальном первенстве в копилке 34 приза: 11 золотых, 12 серебряных и 11 бронзовых медалей. Ожидается успешно выступили в схватках по курашу в восьми весовых категориях, скачках, состязаниях на лошадах, армрестлингу, народных играх.

Активность проявили узбекистанцы на выставке-ярмарке ремесленников, состязаниях акынов, международном этнокультурном фестивале «Вселенная кочевников». Удивили земляки организаторов на конкурсе национальной кухни, приготовив ароматный плов почти для всех участников.

Топ-5 делегаций Всемирных игр кочевников

Страны	З	С	Б	Всего
1. Казахстан	43	34	37	114
2. Кыргызстан	19	21	25	65
3. Россия	12	10	25	47
4. Узбекистан	11	12	11	34
4. Турция	4	2	0	6

Следующие Всемирные игры кочевников состоятся через два года в Кыргызстане. Напомним, ранее состязания трижды прошли в Чолпон-Ате в 2014, 2016 и 2018 годах, затем в турецком древнем городе Изнике (2022).

КУБОК ДЭВИСА. УЗБЕКИСТАН - ЭСТОНИЯ - 3:1. А ЕСЛИ ЗАГЛЯНУТЬ ВПЕРЕД?

Весомый вклад в успех мужской сборной Узбекистана внес 25-летний наманганец Хумаюн Султанов, который сегодня по праву является первой ракеткой республики. В розыгрыше Кубка Дэвиса он переиграл на кортах столичного спортивного комплекса «Юнусбад» двух соперников в одиночном разряде. А также с Сергеем Фоминым заставил признать поражение дуэт из Эстонии - Марка Лаяля и Кристиана Тамма.



В рамках розыгрыша Кубка Дэвиса, считающегося неофициальным командным чемпионатом мира, наша сборная впервые состязалась с ребятами из Эстонии. Это отметил председатель Федерации тенниса Узбекистана Алишер Мирсоатов. Хотя, заметим, наши парни оспаривают почетный трофей уже почти треть века. Встречались со всеми лидерами Азии, квартетами из многих стран Европы, Америки и Австралии.

В нынешнем противостоянии с эстонцами эксперты расценивали шансы на победу как фифти-фифти. Преимущество - лишь фактор родных стен. Поддержка болельщиков действительно оказалась решающей.

Начнем с хронологии встреч. Так случилось, что после жеребьевки первыми вышли на корт Сергей Фомин, занимающий в рейтинге Ассоциации теннисистов-профессионалов (АТР) 541-е место и Марк Лаяль - 224-е. В поединке между ними не было видно большой разницы в классе. Об этом можно судить по тому, что игра в одиночном разряде длилась без малого три (!) часа.

- Давно не видел столь напряженного матча, - сказал известный наш профессионал Дмитрий Томашевич, ныне тренер. Он игрок из той плеяды теннисистов, когда сборная Узбекистана возглавляла рейтинг в Азии. С ним вместе наблюдал за перипетиями событий на корте. Если бы не недомогание Серёжи, то сенсация могла бы состояться. Чуть-чуть не повезло на тай-брейке. А ведь даже здесь редко сравнивают встречу при минусовом счете 2:5. А Фомин смог. Есть у парня характер.

Увы, равный поединок из трех сетов оказался в пользу гостя - 6:4, 4:6, 7:6 (8).

- Зато изрядно заставил понервничать М. Лаяля, - подчеркнул Д. Томашевич, заглядывая в день завтрашний, когда Хумаюну придется столкнуться с первой ракеткой Эстонии.

Позже напомним об этом нюансе, подмеченном мастером. Но в первый день наманганцу (235) следовало сравнять командный результат во встрече с Кристианом Таммом (974). Кстати, в январе прошлого года Х. Султанов уже встречался с ним на одном из международных турниров. Наш соотечественник уступил. Теперь предстояло взять реванш. И он это сделал, хотя и не без труда. Первый сет записал на свой баланс после тай-брейка 7:6 (2), а во втором периоде размеренными ударами с задней линии и несколькими эйссами (подчак на вылет) довел до логического завершения личную встречу (6:4). Точку изрядно помпал противника.

Эти же теннисисты играли и в парном разряде. Отдав много сил эстонцы, кажется, не смогли должным образом восстановиться к следующему утру. События предсказания Д. Томашевича. Все пошло как по накатанному. Наш дуэт уверенно выиграл - 6:0, 6:4.

После короткого перерыва склестнулись первые ракетки стран. Зрители несколько разочаровались, ожидаемой борьбы не получилось, хотя болельщикам, конечно, остались довольными общим результатом. Хумаюн лишь в первом сете встретил сопротивление (6:4), а затем М. Лаяль просто не выдержал натиска нашего соотечественника - 6:1. Поединок длился чуть больше часа.

Таким образом, общий командный счет стал 3:1. Последующая встреча не понадобилась. Незадействованными оказались запасные теннисисты: Максим Шин, Амир Милушев и Рахимбек Ибрагимов - новое поколение талантливых парней, которых поведет за собой нынешний капитан сборной Узбекистана Денис Истомин, с именем которого связаны славные традиции отечественной школы тенниса.

В феврале следующего года предстоит матч, победа в котором даст право выступить сборной в первой мировой группе розыгрыша Кубка Дэвиса.

ШАХМАТНАЯ ОЛИМПИАДА. ПОСЛЕ ПЯТИ ТУРОВ

В Будапеште (Венгрия) продолжается Всемирная шахматная олимпиада. Состоялись пять туров. Мужская и женская команды Узбекистана уступили соответственно только представителям Вьетнама и Грузии.

Наши парни во главе с Нодирбеком Абдусатторовым переиграли сборные Тринидада и Тобаго, Египта, Хорватии и Молдовы. Как считают специалисты, поражение от вьетнамских гроссмейстеров стало полной неожиданностью и для зарубежных экспертов, и для действующего чемпиона Олимпиады.



Одержав четыре победы кряду над командами Гаити, Анголы, Венгрии и Болгарии, наши землячки проиграли сборной Грузии - 1,5:2,5, в составе которой три гроссмейстера. Вынужно сыграли Афруза Хамдамова, Нилуфар Якуббоева и Умида Омонова и только Маржона Маликова, у которой 2083 рейтинговых бала, уступила Белле Хотенасвили, в активе которой гораздо больше очков - 2:4:2.

В шестом туре мужской кватер встретится с коллегами из Израиля, а женский коллектив - с шахматистками из Нидерландов.

ИГРА В ДОГОНЯЛКИ НЕ ПРИВЕДЕТ К ЖЕЛАЕМОЙ ЦЕЛИ

На спортивных аренах Ташкента, Бухары и Андижана стартовал чемпионат мира по мини-футболу. На предварительном этапе в шести подгруппах сыграют 24 сборные со всех континентов.

ЧЕМПИОНАТ МИРА ПО МИНИ-ФУТБОЛУ. НА ПРЕВАРИТЕЛЬНОМ ЭТАПЕ В ШЕСТИ ПОДГРУППАХ СЫГРАЮТ 24 СБОРНЫЕ СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ.



Драматично сложился первый матч для наших парней с дружиной из Нидерландов. По ходу встречи сборная Узбекистана, считающаяся фаворитом в подгруппе А (по ранжиру ФИФА занимает 11-ю позицию, а соперники 36-ю), неожиданно оказалась в роли догоняющих. Видимо, сказалось то, что буквально перед началом мундиала из строя выпали сразу три опытных футболиста, а новички, наверное, переволновались, не выдержали груза ответственности перед болельщиками.

За три минуты до финального свистка проигрывали - 2:3. Выручил Хусниддин Нишонов, нападающий бухарской команды Oil Star. Он вовремя оказался в нужном месте и забил мяч за несколько секунд до окончания встречи.

Хотя бы в этом повезло нашей сборной. Однако, если и дальше будет действовать так, как с голландцами, то вряд ли выполнит задачу-минимум, чтобы пробиться в стадию плей-офф. В родных пенатах следует играть увереннее. Все-таки дома и стены помогают.

Во втором туре соперник узбекистанцев - дружеский коллектив Парагвая, одержавший победу над неуступчивыми мужчинами Коста-Рики - 2:5.

В числе кандидатов на титул победителя по-прежнему бразильцы, одержавшие верх над кубинцами с рекордным счетом тура - 10:0. Виртуозы мяча, напомним, пять раз становились чемпионами мира. Дважды поднимались на высшую ступеньку пьедестала почета сборная Испании, но с трудом добилась ничьей во встрече с казахстанцами - 1:1. Повторить успех восьмилетней давности намерены аргентинцы, без видимых проблем сломившие сопротивление украинским парням - 7:1. Из азиатских стран пока выделяется дружина Таиланда, переиграв с минимальным результатом представителей Хорватии - 1:2.

Наследие

ПО ЖИЗНИ С УЛЫБКОЙ

Справедливо распространено мнение, что духовный уровень нации определяется качеством ее литературы. Произведения разных жанров и направлений отражают внутренний мир народа, его стремления, мечты и саму историю. Вот и художественное наследие отечественных авторов представляет собой своеобразное зеркало, через которое можно увидеть непростое прошлое и даже заглянуть в полное надежды будущее. Ведь именно слово как ничто другое воспитывает человека, не просто отражая действительность, а помогая прививать моральные и этические ценности.

Поэтому так важно, что в Узбекистане столь большое внимание уделяется сохранению и популяризации ярких звезд на литературном небосклоне. Достойное место среди них занимает Абдулла Каххар.

Литература может привлекать своей содержательностью, ведь порой пара строк способна определить судьбу, заставить читателя иначе взглянуть на мир. Или же решающим фактором становится красота текста: эстетическая гармония, звучный слог. Но одно неизменно: во всех жанрах в роли главного инструмента выступает слово, и только истинный мастер способен обратить текст в настоящее произведение искусства. Именно таким был наш соотечественник - выдающийся писатель, мастер короткой новеллы, романист и драматург Абдулла Каххар.

Даже критики подмечали, что его произведения отражают лучшие черты узбекского народа: мудрость, ясность мысли и чувство юмора. За выдающийся вклад в развитие литературы Абдулла Каххар посмертно удостоен звания «Народный писатель Узбекистана». И это неудивительно, ведь наследие автора признано одним из наиболее значимых явлений в узбекской литературе XX века.

Творческий путь Каххара - сама по себе увлекательная история, полная уроков, судьбоносных встреч и воодушевляющих поворотов. Будущий писатель родился 17 сентября 1907 года в Коканде. Сын кузнеца, он с ранних лет познакомился с бытом простого народа: семья постоянно переезжала из города в город в поисках работы. Позже автор вспоминал, как, еще будучи мальчишкой, предпочитал играться со сверстниками в кузнице отца. Так он мог видеть разных людей, многие из которых заводили разговор, пока мастер делал свою работу. Рассказывали о жизни, традициях, неурядицах и радостях.

В тот момент А. Каххар и влюбился в слово, понял, что оно - не просто средство коммуникации, а большое развлечение. При этом каждая человеческая судьба - неповторима и увлекательна. Вечерами отец читал ему интересные истории из выдающихся видов книг, а Абдулла сидел рядом, разглядывая картинки.

Несмотря на трудности, родители будущего автора (Абдукааххар и Рохат), видя этот интерес к творчеству, литературе, знаниям, смогли дать сыну начальное образование. С 1919 по 1924 год Абдулла учился в школе. Продолжил учебу в Кокандском техникуме, а затем отправился в столицу поступать в Среднеазиатский государственный университет (ныне - Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека).

Стоит отметить, что к тому времени у Абдуллы Каххара уже был солидный творческий багаж: со школьной скамьи (в возрасте 17 лет) его фельетоны начали печатать в крупных газетах и журналах.

Даже в самом раннем творчестве автора заметен его талант и несравненное умение подмечать что-то интересное и необычное в простых вещах. Например, большим поклонником его труда был Хамид Алимджан, который писал: «Только незаурядная личность может взглянуть на самый заурядный предмет, взять его в руки и разобрать на части. Да так, что читатель ахнет. Кажется, если Абдулла Каххар опишет в подробностях механизм работы дровяной печи, уже завтра об этом тексте будет судачить вся страна, от руки переписывая себе заветные строчки».

Действительно, в прозе автора сюжет, истории персонажей тесно связаны с бытом, обычаями и нравами народа. А пейзажи, антураж и даже предметы - активные герои, каждый из которых играет в тексте свою роль. Пример тому - наиболее известные романы и повести А. Каххара, среди которых «Мираж», «Огни Кошчи-нара», «Птичка-невеличка» и «Сказки о былом».

Интересны произведения и тем, что в большинстве своем глубоко автобиографичны. Так, в «Сказках...» главный герой повести - сам Абдулла Каххар. Автор вспоминает людей, оставивших глубокий след в его памяти, описывает события, свидетелем которых стал в детстве. Здесь же мы узнаем и о становлении Каххарана-новеллиста.

Кстати, в результате во многом благодаря именно этому жанру он вошел в историю как мировой, так и отечественный литератор, став одним из основателей отечественной школы новеллы.



Каххара даже порой называли узбекским Чеховым. Это нашего писателя - любителя небольшого юмористического рассказа - забавляло настолько, что порой он так и подписывался в личной корреспонденции.

Среди других особую любовь читателей снискали рассказы «Вор», «Прозрение слепых», «Гранат». Именно в них имениннику предку удалось запечатлеть яркие человеческие образы, глубоко раскрыть жизненные противоречия, конфликты. Вместе с тем исследователи подмечают: немногие художественные произведения смогли настолько хорошо отразить временной контекст. Тут раскрыты все наиболее важные стороны реалий XX века. Причем для большей реалистичности он изучал события минувших дней и поэтому смог в своем наследии очертить исторический ландшафт глобального масштаба.

Благодаря такому уважению к деталям, истинной любви как к своему ремеслу, так и к героям, уже в 30-е годы прошлого столетия А. Каххар обрел славу мастера узбекского реалистического рассказа. В одной из своих статей он подчеркивал: «Я очень люблю писать рассказы и потому всегда считал их топливом для своего пера». При этом важно отметить: сам автор неоднократно подчеркивал, что он - обычный человек, а следовательно, на каждую добродетель у него найдется изъян.

Цели каждого труда, как говорил Абдулла Каххар, - доставить читателю максимальное эстетическое удовольствие, дать пищу для размышления, избегая дидактизма и назиданий.

Именно поэтому мастер пера настолько полюбился народу. Он был выдающимся представителем нации. Его имя производило любовь, а он сам называл себя продолжателем дела отца, только ковал не железо, а слово. Причем делал это настолько филигранно, что и сегодня каждая строчка откликается в сердцах современников, не теряя своей актуальности.

Сабина Алимова. «Правда Востока».

Реклама

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/45/09-24/1327 «Поставка запорно-регулирующей арматуры»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица - местные и зарубежные организации, имеющие опыт предоставления аналогичных услуг или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок в Республике Узбекистан. Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным критериям и иметь:

- ▶ среднегодовой объем выручки участника за последние три года (2021, 2022, 2023 гг.) в размере не менее 200 000 (двести тысяч) долларов США;
- ▶ опыт поставок аналогичного оборудования за последние три года (2021, 2022, 2023 гг.) в размере двух контрактов со стоимостью не менее 50 000 (пятьдесят тысяч) долл. США каждый.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 2 октября 2024 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41. E-mail: uzbekistan@lucoil-international.uz

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, e-mail, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица. Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источник финансирования - собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А до 15.00 5 ноября 2024 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 5 ноября 2024 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/46/09-24/1328 «Поставка калибровочных газов»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных поставок, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в выполнении аналогичных поставок в Республике Узбекистан. Чтобы претендовать на получение договора, участники должны отвечать минимальным квалификационным требованиям, в том числе иметь суммарную выручку за последние три года (2021, 2022 и 2023 гг.) не менее 200 000 (двести тысяч) долларов США.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 2 октября 2024 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41. E-mail: uzbekistan@lucoil-international.uz

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, e-mail, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица. Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источник финансирования - собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А до 15.00 5 ноября 2024 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 5 ноября 2024 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.